
«Стоп, мошенник!» или как не попасться на уловки лжесотрудников банка
В профилактическом сюжете граждане узнают о новых преступных схемах киберпрестуников, а после сотрудники полиции и представители банка расскажут, как себя обезопасить от мошенников.

В рамках акции ГУ МВД России по Ростовской области «Стоп, мошенник!» сотрудники Отдела информации и общественных связей подготовили профилактической ролик о том, как не стать жертвой киберпреступников.

Телефонные и интернет мошенники продолжают совершенствовать схемы хищения денег у населения. Они научились имитировать номера кредитных организаций, имеют доступ к личным данным клиентов банка. В ход идут психологические приемы и методы социальной инженерии, которыми они грамотно владеют. Полиция и банки постоянно предупреждают граждан об опасности и призывают к бдительности, но некоторые по-прежнему попадаются на уловки мошенников.

В профилактическом сюжете граждане узнают о новых преступных схемах киберпрестуников, а после сотрудники полиции и представители банка расскажут, как себя обезопасить от противоправных действий злоумышленников.
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